

тегией развития искусственного интеллекта на период до 2030 года») // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.11.2019).

3. Афанасьев А. Ю. Искусственный интеллект или интеллект субъектов выявления, раскрытия и расследования преступлений: что победит? // Библиотека криминалиста. 2018. № 3(38). С. 28–34.

4. Власова С. В. К вопросу о приспособливании уголовно-процессуального механизма к цифровой реальности // Библиотека криминалиста. 2018. № 1(36). С. 9–18.

5. Microsoft признал Россию лидером по внедрению искусственного интеллекта // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20190306/1551576861.html> (дата обращения: 23.10.2019).

6. Что такое искусственный интеллект (ИИ): определение понятия простыми словами // Теории и практики : научно-просветительский проект «Надо разобраться». URL: <https://theoryandpractice.ru/posts/17550-что-такое-iskusstvennyu-intellekt-ii-opredelenie-ponyatiya-prostymi-slovami> (дата обращения: 23.10.2019).

7. Искусственный интеллект помогает американским судьям принимать решения // Новости науки, техники и технологий. 22 век. URL: <https://22century.ru/computer-it/61806> (дата обращения: 23.10.2019).

8. Искусственный интеллект в судопроизводстве // Официальный сайт юридической фирмы INTELLECT. URL: https://www.intellectpro.ru/press/commenters/iskusstvennyu_intellekt_v_sudoproizvodstve (дата обращения: 23.10.2019).

9. Названы компании-лидеры в сфере искусственного интеллекта в России // Rusbases. Медиа, которое решает задачи предпринимателей. URL: <https://rb.ru/news/ai-leaders> (дата обращения: 23.10.2019).

УДК 343.148.5

Жбанков Виктор Андреевич,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист России, Российская таможенная академия,
г. Люберцы, Российская Федерация
viktor.zhbankov@mail.ru.

Монгуш Дугурмаа Радомировна,
аспирант, Российская таможенная академия,
г. Люберцы, Российская Федерация
dugurmaa@gmail.ru.

**Об организации использования специальных знаний
при расследовании преступлений органами дознания
Федеральной таможенной службы Российской Федерации**

В статье отмечается неудовлетворительное использование специальных знаний подразделениями дознания ФТС России при расследовании таможенных преступлений и предлагаются пути решения проблемы.

Ключевые слова: *специальные знания, таможенные преступления, подразделения дознания ФТС России, центральное экспертное криминалистическое управление ФТС России, криминалистические подразделения УТРД ФТС России.*

Zhbankov Viktor Andreevich,

doctor of law, professor,

Honored lawyer of Russia, Russian customs Academy,

Lyubertsy, Russian Federation

Mongush Dugurmaa Radomirovna,

post-graduate student, Russian customs Academy,

Lyubertsy, Russian Federation

On the organization of the use of special knowledge at investigation of crimes investigation authorities of the Federal Customs Service of Russian Federation

The article is devoted to the problems that arise during the organization of forensic examinations in the investigation of customs crimes by the bodies of inquiry of the Federal Customs Service of Russia. The system of customs crimes, the system of expert units of the Central Expert Forensic Department of the Federal Customs Service of Russia are also considered.

Keywords: *customs crime, forensic examination, customs examination, expert activity, customs authorities.*

В настоящее время в соответствии с действующим процессуальным законодательством органы дознания ФТС России производят расследование в форме дознания следующих преступлений: ст. 173.1, 173.2, 174, 174.1, 189, 190, 193, 193.1, 194, 200.1, 200.2, 226.1, 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации [5]. В литературе их выделяют в особую группу преступлений, а именно таможенных [1, с. 7; 2; 3].

Их определяют как общественно опасные деяния, совершаемые при перемещении товаров и транспортных средств через границу Таможенного союза в рамках ЕАЭС либо Государственную границу Российской Федерации с государствами – членами Таможенного союза в рамках ЕАЭС или же совершаемые в иной сфере деятельности, но выявляемые в процессе таможенного контроля и расследование которых в соответствии с действующим Уголовно-процессуальным кодексом РФ отнесено к компетенции таможенных органов. Отличительными свойствами таможенных преступ-

лений являются повышенная общественная опасность, организованный характер, транснациональность, латентность, многообъектность, бланкетность [1, с. 9]. Раскрытие, расследование и предупреждение, указанных преступлений, в связи с разнообразием перемещаемых объектов, требует применения широкого спектра специальных знаний из разных областей науки, техники, искусства и т. д., и, прежде всего, криминалистических.

Организация использования специальных знаний при расследовании таможенных преступлений Федеральной таможенной службы России возложено на Центральное экспертное криминалистическое управление ФТС России (ЦЭКТУ ФТС России).

В настоящее время ЦЭКТУ является специализированным региональным таможенным управлением, которое входит в единую федеральную централизованную систему таможенных органов России и осуществляет судебно-экспертную, экспертно-криминалистическую, экспертно-исследовательскую, научную и научно-методическую деятельность.

Выполнение возложенных на ЦЭКТУ задач в масштабах Российской Федерации, в том числе в ряде случаев в масштабах Таможенного союза, обеспечивается за счет функционирования 10 региональных филиалов – экспертно-криминалистических служб (ЭКС), которые расположены в городах Калининграде, Санкт-Петербурге, Брянске, Нижнем Новгороде, Пятигорске, Ростове-на-Дону, Екатеринбурге, Новосибирске, Иркутске, Владивостоке. В состав ЭКС входят 36 экспертно-исследовательских отделов и отделений, расположенных в местах дислокации таможен, таможенных постов и на внешней таможенной границе таможенного союза.

Согласно Положению о ЦЭКТУ, оно обеспечивает производство таможенных, судебных экспертиз и исследований, экспертиз назначаемых по делам об административных правонарушениях, а также научно-методическому обеспечению экспертной деятельности таможенных органов в пределах предоставленной компетенции.

Анализ практики применения специальных познаний подразделениями ЦЭКТУ показывает, что основной объем его деятельности приходится на производство таможенных экспертиз, проводимых в процессе таможенного контроля и применения специальных знаний в процессе расследования административных правонарушений.

В 2017 году сотрудниками ЦЭКТУ было проведено 26177 таможенных экспертиз, 14746 в процессе расследования административных правонарушений, 633 экспертизы по уголовным делам (в основном товароведческих и экономических). Криминалистические экспертизы проводятся крайне редко. Соответственно в 2018 году – 21596 таможенных, 15510 – в процессе расследования административных правонарушений, 732 – в рамках расследования уголовных дел.

До 2012 года потребности в применении специальных криминалистических знаний в процессе расследования таможенных преступлений ор-

ганами ФТС России обеспечивались криминалистическими подразделениями, которые входили в состав Управления таможенных расследований и дознания (УТРД).

Первое подразделение – отдел криминалистики в Московском таможенном управлении был организован 1995 году [4, с. 5]. Таким образом, была создана сеть криминалистических подразделений в составе оперативных таможен, включающая отделы, отделения, а также отдел криминалистики РТУ по БТП ГТК РФ.

Указанные подразделения были укомплектованы в основном специалистами, окончившими экспертное отделение Волгоградской высшей школы МВД СССР, Саратовского института МВД России и имеющие допуск на производство соответствующих криминалистических экспертиз. Они проводили большую работу по применению специальных криминалистических знаний в процессе расследования таможенных преступлений, участвуя в качестве специалистов при производстве следственных действий, а также путем производства криминалистических экспертиз и вели разнообразные криминалистические учеты.

Система криминалистических подразделений ФТС России включала отдел криминалистики ГУТРД ФТС России (головной), отделы и отделения криминалистики оперативных таможен. Однако приказом ФТС России от 21 сентября 2011 г. № 1929 «О распределении численности таможенных органов Российской Федерации» с 26 декабря 2011 г. криминалистические подразделения были ликвидированы.

Однако анализ практики расследования уголовных дел органами дознания ФТС России показывает, что криминалистические знания сотрудниками ЦЭКТУ практически не применяются, особенно это относится к привлечению специалистов в процессе производства следственных действий. В известной степени это связано с тем, что сотрудники ЦЭКТУ являются государственными служащими, их практически невозможно привлечь к работе в ночное время и в выходные дни. Все это крайне отрицательно сказывается на практике расследования таможенных преступлений. При возбуждении органами дознания в среднем около 2 тысяч преступлений в год в 2017 году ими в суды направлено лишь 109 уголовных дел, а в 2018 году и того меньше – всего 75.

В этой связи, мы считаем необходимым воссоздать в системе УТРД ФТС России криминалистические подразделения, сотрудники которых обеспечивали бы подразделения дознания криминалистическими знаниями путем участия в процессе производства следственных действий, вели криминалистические учеты, которые были ликвидированы в процессе ликвидации криминалистических подразделений. Что же касается производства криминалистических экспертиз, то мы считаем правомерным ставить вопрос, производства указанных экспертиз как это сделано в следственном комитете, где в 2019 году была создана собственная экспертно-кримина-

листическая служба. Предполагается, что будут устранены как внутриведомственные, так и межведомственные барьеры между следственными и экспертно-криминалистическими подразделениями.

Библиографический список

1. Жбанков В. А. Криминалистическая характеристика таможенных преступлений : монография. М., 2012. 182 с.
2. Жбанков В. А. К вопросу о криминалистическом обеспечении правоохранительной деятельности таможенных органов // Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений. М. : Былина, 2000. С. 32–36.
3. Криминалистика : учебник / под общ. ред. проф. В. А. Жбанкова. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Рос. тамож. акад., 2018. 496 с.
4. Приказ Государственного таможенного комитета Российской Федерации от 27 января 1995 года № 49 «О создании в Московском таможенном управлении отдела криминалистики» // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.11.2019).
5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ: принят Гос. Думой □ Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. : ввод. Федер. законом Рос. Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 02.08.2019) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 31.11.2019).

УДК 343.163

Васильева Анастасия Валерьевна,

аспирант, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал)
Университета прокуратуры Российской Федерации,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
avd.anastasya93@mail.ru

Кадровое обеспечение прокурорской деятельности

В статье рассматриваются вопросы организации кадрового обеспечения органов прокуратуры, исследуются актуальные направления в деятельности органов прокуратуры по работе с кадрами. На основе анализа позиций, высказанных в научной литературе и теории прокурорской деятельности предлагается авторское определение понятию «кадровое обеспечение прокурорской деятельности».

Ключевые слова: прокуратура, кадровое обеспечение, кадровая служба, политика кадров, прокурорская деятельность.